

## 第 13b 章

### 三、父母带来的苦难

旧约时代，犹太人相信很多苦难都是由父母带来的。这世界有很多苦难的确是由父母而来的，例如吸毒的父母会生出残缺的婴儿，梅毒会造成孩子瞎眼。

一个家庭的盛衰，也常与父母有关。在一个村子里有两个家庭，一个家庭是虔诚的信徒，遵行神的话语。一连几代，出了许多的牧师与法官，给社会带来很大的贡献；另外一个家庭的兄弟作恶多端，不但自己进了监狱，后代也常在监狱出入。神“万不以有罪的为无罪，必追讨他的罪，自父及子，直到三、四代”（出埃及记卅四章 7 节）。很多疾病对后代的影响亦是如此，要三、四代才能洁净。反过来说，一个爱神，守神诫命的人，会蒙神祝福到千代（出埃及记廿章 6 节）。

### 四、天灾带来的苦难

天灾就是自然力带来的灾祸，如水灾、旱灾、地震等。很多天灾是宇宙运作的现象，是不可避免的。近代科学发达，天气的变化可以预测，在灾害来临之前可以做疏散的准备，以减少伤亡。在建筑方面，可以加强，以减少地震的损失。很多时候，天灾带来财物的损失虽然不可避免，但神所保守我们的是那宝贵的生命。

不过，有些天灾则是人类自己造成的。一九九六年美国东部遭受有史以来最大的暴风雪，据气象专家研究的结果，原因是汽车与工厂排出的废气过多，造成空气污染。废气积在天空无法散去，形成了“温室”的现象，使得大气层温度增高。海水与地面的水分蒸发因而加速，云层湿度增加，尤其以北美为甚。当西伯利亚的寒流与带着水分的太平洋暖流在美东相遇时，整个纽约与华盛顿区风雪交加而造成了交通瘫痪、人员死亡。另外，像核子武器的试爆，造成地层松动，增加地震；树木的砍伐，造成泥土流失，下雨时房子倒塌等等。很多所谓天灾的发生，人是需要自己负责的。

### 五、撒但魔鬼带来的苦难

旧约启示我们，并不是所有的苦难都是从别人、自己或天灾而来。约伯记里面告诉我们苦难的另一个奥秘。约伯是一个“完全正直，敬畏神，远离恶事”的人。有一天，在地上走来走去的撒但到神的面前挑战说：“约伯敬畏神，岂是无故呢？…祢且伸手毁他一切所有；他必当面弃掉祢。”神回答说：“凡他所有的都在你手中；只是不可伸手加害于他。”于是撒但在一夜之间把约伯所有的牛羊、财产和子女毁掉。约伯遭受这些苦难非常地伤痛，生不如死，撕裂外袍，剃了头，伏在地上下拜。但他在伤痛之余仍说：“赏赐的是耶和华，收取的也是耶和华。耶和华的名是应当称颂的。”（约伯记一章）神因为信任祂子民的忠诚，而让苦难临到他们的身上，作为试炼。神因为约伯的忠心，后来加倍地补偿他的损失。

撒但也常利用人的罪性把更多的痛苦加在人的身上。多少夫妻的吵架，原来只是为了一些小事，魔鬼撒但却趁机破坏，让我们觉得沮丧，毫无希望，并且恶言恶语，出口伤人，以离婚来要挟，最后闹得家破人亡。怪不得保罗说：“生气却不要犯罪；不可含怒到落日，也不可给魔鬼留地步。”（以弗所书四章 26 ~ 27 节）

当一个人为主做工的时候，更是魔鬼撒但攻击的对象。魔鬼会利用亲人与朋友来嘲笑你，说你不配的，而导致纷争。更甚者，魔鬼会使你出车祸、遭盗窃、家人生病、飞机误期、房屋失火等，使很多的苦难临到你的身上。但对一个爱神的人而言，这些攻击是可以克服的。“神若帮助我们，谁能敌挡我们呢？...谁能控告神所拣选的人呢？...靠着爱我们的主，在这一切事上已经得胜有余了。”（罗马书八章 31 ~ 37 节）

## 六、审判带来的苦难

神是慈爱的，但也是公义的。在旧约时代，当人悖逆神时，神会让地震、洪水、火灾、瘟疫，或战乱临到人的身上，做惩罚的工作。这也是很多人误解的地方，有人因此说，一翻开旧约，就是打打杀杀，有时全城的人被毁尽，所以神是残忍的。但当我们看到旧约里所多玛和蛾摩拉两个城市被毁的例子，就了解神为何要施行审判了。这两个城市的人民凶狠荒淫，丧尽天良，要把神的子民全部杀尽。耶和华曾说，只要在城里找到十个敬畏神的义人，祂就不会毁灭这些城市。当天使仔细察看后说：“我们要毁灭这地方；因为城内罪恶的声音在耶和华面前甚大。”（创世记十九章 13 节）

很幸运地，我们生活在新约的恩典期里，神以怜悯和宽容来待我们。主耶稣来后，神给我们的应许是：“叫一切信祂的，不致灭亡，反得永生。”（约翰福音三章 16 节）

思想与讨论问题：

- 一、什么是苦难的来源？你觉得一般车祸、凶杀与抢夺的发生是因何而来？
- 二、看了苦难的这些来源，你有什么感受？
- 三、你认为灵界里有一个看不到的撒但魔鬼在做搅扰与破坏的工作吗？当你与你的配偶吵架的时候，是否有一股力量使你说出更恶毒或伤害人的话来？



唐龙  
新生命网站主任